4. Логическа организация на изчислителните системи.

Формат на командите и критерии за избор на формата на командите.

Разширени кодове на операциите.
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Форматът на командите е основна същност, която определя ISA. Той представлява структурата (семантиката) на машинните команди. Тази структура разглежда машинните команди като последователност от полета, наречени операнди. Основно поле е полето за кодиране на тази информация – поле за код на операцията. Една последователност от битове (0 и 1), третирана като команда, се третира като някаква структура с фиксирани полета. При една стойност на полето код на операция може да има една структура, а при друга може да има съвсем друга. Така например в Intel процесора най-общо структурата на командата е двубайтова. В 6 бита се задава семантиката на операцията; един бит destination, който показва посоката на операцията (от регистъра към паметта и обратното); един бит word, където се записва информацията; полето mod има един бит със стойност 0 или 1, който показва дали съответното поле съдържа данната или представлява число, сочещо в операционната памет на даден адрес, където се намира данната (показва дали е в паметта или в регистър). В Intel регистъра имаме 8 бита с общо предназначение, номерирани с цифрите от 0 до 7. Те са така наречените акумулатори: ЕС, ЕД, ЕА регистри.

Има по-дълги команди от 16 или 32 бита, където другите полета съдържат някакво отместване.

В Mainframe при IBM има команди, които са съставени от код, регистри и памет. Оказва се, че разнообразието се подчинява на общи правила, известни като критерии за формата на командата. За пръв път през 1982 г., след появата на MIPS и RISK, се говори за тях.

В теоретично отношение се появяват критерии за избора:

I критерий: Дължината на командата да бъде достатъчно кратка. Колкото е по-къса една команда, толкова по-малко памет заема и толкова по-голяма програма може да се напише. Проблемът за паметта винаги е бил съществен, както за ОП, така и за външната памет. Една команда се прави къса, като всяко от полетата, които съдържа, се прави късо. Има два начина да се направи полето код по-късо: 1. чрез механизма за разширени кодове на операцията; 2. чрез механизма на метабитовете. Във всяка компютърна система данните се представят в паметта й и регистрите в различни модули. Те се представят като символи, като двоични числа с фиксирана точка, като двоични числа с плаваща точка, като десетични числа, булеви стойности и така нататък. Това означава, че, ако вземем една клетка от паметта, тя представлява двоичен набор, който може да има различна стойност, в зависимост от това как тя бива третирана. Това практически зависи от полето код на операцията, където е указано как се третират данните. В IBM има различни команди за едно и също действие. Може да имаме само една команда, но пред полето се намират служебни битове – метабитове (програмно недостъпни), които показват съдържанието на полето. Системи, които съдържат метабитове, са с малко на брой команди. Другият метод чрез разширени кодове на операцията, е метод за съкращение на стойността на данните. Ако имаме 232 клетки, то, за да можем да адресираме поредната клетка, ни трябват 32 бита. Използват се различни методи, чрез които се кодират тези адреси. Методът на адресация (локализация) прави полето късо, като го получаваме като абсолютен адрес.

II критерий: Полето код на операцията да бъде достатъчно широко, за да приема всички възможни операции. Когато се проектира един нов процесор, се взима решение, какви нововъведения да се вкарат в него, и общо взето винаги има стремеж в тялото на процесора да се заложат повече операции отколкото да се имплементират.

III критерий: Дължината на командата да бъде кратна на дължината на думата. Обикновено под дума се разбира размерът на клетката, в която се представя едно число. Под байт се разбира минималният размер на клетката в оперативната памет, която е достъпна при едно обръщение към нея, т.е. информацията, която може да се донесе или изнесе от нея към регистър.

Примери: При Bocrhous? PDP 1 байт –> 12 бита, FPS MP2706 –> 37, CDC –> 60, Intel –> 8, IBM –> 8, DEC –> 7 или 8.

Думата е достъпна с едно обръщение към паметта, но не е минимална, думата е кратна на байта. Някои системи изискват думата да бъде кратна на 2 или 3. В DEC думата е кратна на 2, а в IBM – на 4. Иска се в компютърните системи думите и командите да бъдат еднакво големи, защото в операционната памет думите и данните са разположени хаотично, за да върви механизмът на pipelining или за да няма дупки в паметта.

Твърдение: Ако се появи фрагментация, то големината на тази фрагментация достига ½ от паметта.











































































































































































































































































КОП – код на операцията


D – destination


MoD – данната или указател; в паметта или регистър е


W - word
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илюстрация на разнообразието








