9. Кеш памет. Сегментация и йерархия на паметта.


CPU осъществява връзка до основната памет чрез шината на паметта. Шината е бавна; оперативната памет DRAM (Dynamic RAM) не е стабилна памет, трябва да се подсилва. Прави се опит да се вкара памет в CPU (с цел бързина) – тя се нарича static (SRAM) – много по-скъпа, поради което не може да е с голям обем. Целта е да има достатъчен обем памет, която да съхранява най-често използваните данни и команди.
Когато CPU трябва да изпълни команда, трябва и тя, и данните да са в кеша. Когато те не са в кеш-паметта, то трябва да има механизъм, който да прехвърля участъци от DRAM в Cache и съответно да изхвърля, ако кешът е променен.

Възниква идеята за механизма „странично прекъсване”. Кеш паметта е разделена на малки парчета – блокове. Съществува таблица от индекси, която изобразява кой блок от ОП се намира в кеш-паметта и къде точно. Механизмът на Cache прекъсването е при обръщение на DRAM (оперативната памет) посредством кеш таблицата да се търси къде в CM (Cache Memory) се разполага адресуваната клетка. Ако се намери в CM, то тя се подава или в опашката на командите, или в опашката на данните. Ако клетката не е в Cache Memory, става кеш-прекъсване и, ако съответният блок е бил променян, той се връща в ОП, а на негово място идва новият; като критерий за избор на изхвърлянето е винаги най-младият блок да се изхвърля.

Тази концепция е развита така, че Cache Memory на L1 и L2 нива е вградена в CPU, а L3 нивото е извън процесора, но се свързва с CPU по друг начин, а не с шината на паметта и затова е многократно по-бърз от DRAM.
Оказва се, че паметта на една компютърна система са: регистрите на CPU, cache паметта, оперативната памет, външната памет – дискове, магнитна лента, печат (хартия). В пирамидата ширината показва обема, а височината – скоростта на достъп. Колкото един вид памет е по към върха, толкова тя е по-бърза, но е по-малка. Тази схема е схема на йерархията на паметта. Използва се като аксиома в анализа.
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